



復活的喜悅

主講◎趙鏞基牧師

整理◎莊恩慈

哥林多前書十五章 50-55 節：「弟兄們，我告訴你們說：血肉之體不能承受神的國，必朽壞的不能承受不朽壞的。我如今把一件奧秘的事告訴你們，我們不是都要睡覺，乃是都要改變，就在一霎時眨眼之間。號筒末次吹響的時候，因號筒要響，死人要復活成為不朽壞的。我們也要改變，這必朽壞的總要變成不朽壞的，這必死的總要變成不死的，這必朽壞的既變成不朽壞的，這必死的既變成不死的。那時經上所記，死被得勝吞滅的話就應驗了。死啊！你得勝的權勢在那裡？死啊！你的毒鉤在那裡？」

從人類的開始和末了來看，有兩件事決定人類的命運，其一因亞當的墮落而被神遺棄；其二因末後的亞當耶

穌的復活，人類便與神和好。第一個事件帶來了死亡和絕望；但第二個事件帶來了生命和永恆的盼望。耶穌的復活為什麼會成為我們永恆的喜悅？

1. 我們的罪被除去且永遠蒙饒恕

這真是一個極大的好消息。通常人在哪裡，哪裡就會有宗教的存在，宗教的根本目的就是要解決罪的問題。從非洲的匹格米人到北極的愛斯基摩人，人所住的地方都有宗教，並且所有的宗教都想盡辦法，要讓人的罪得到赦免。一般的宗教是教導人類，必須藉著善行得到饒恕和公義，只是要有多少善行，才能得到神的饒恕和公義？

有一次，一個年輕人來問耶穌：「夫子，我該做什麼善事，才能得永生？」

因他問「該做」什麼善事才能得永生，所以耶穌對他的回答也是關於行為的：「誠命你是曉得的，當遵守誠命。」什麼誠命？當孝敬父母、不可殺人、不可姦淫、不可偷盜、不可作假見證、不可虧負人……「啊～這一切我從小都遵守了。」耶穌看著他，對他說：「你還缺少一件，是什麼呢？去變賣你所有的，分給窮人，就必有財寶在天上，你還要來跟從我。」他聽了就低下頭，憂憂愁愁地走了。因為他是個財主，他的財產很多，無法變賣所有的分給窮人。

若他問：「我要如何得救？」主會回答：「來相信我！」因為他問該做什麼善事才能得永生，以為行為才是標準，也不斷自我要求，但遵守律法還不夠，要變賣所有的財產。有誰能為了得救而這麼做呢？有一次，我傳



今天盛開，明天就凋謝的花，成就了多偉大的事業，最後也是以死亡結束。看看神國偉大的領袖們，雖然他們的生命有極大的權勢和能力，但死了以後都被埋葬，還留下什麼？他們的故事只裝飾著歷史的一頁，在我們的記憶中有的已經被遺忘了。人死了之後一切都消失，人的生命是何等空虛，偉大的君王大衛的兒子所羅門，是最有智慧且極度享受榮華的人。他在傳道書一章 2-7 節說：「傳道者說：虛空的虛空、虛空的虛空，凡事都是虛空；人一切的勞碌，就是他在日光之下的勞碌，有甚麼益處呢？一代過去、一代又來，地卻永遠長存；日頭出來、日頭落下，急歸所出之地；風往南颺、又向北轉，不住地旋轉，而且返回轉行原道。江河都往海裏流，海卻不滿，江河從何處流，仍歸還何處。」

請看他長長的嘆息，雖然他享受過那麼多榮華、富貴、名利和豪華的生活，但最後回頭看就只能嘆息：「虛空的虛空、虛空的虛空，凡事都是虛空。」若沒有復活，生命沒有永續，再怎麼偉大的事也是枉然的。所羅門還有另一個嘆息，在傳道書二章 4-13 節：「我為自己動大工程、建造房屋、栽種葡萄園、修造園圃，在其中栽種各樣果木樹、挖造水池，用以澆灌嫩小的樹木，我買了僕婢，也有生在家中的僕婢，又有許多牛群羊群，勝過以前在耶路撒冷眾人所有的。我又為自己積蓄金銀和君王的財寶，並各省的財寶，又得唱歌的男女和世人所喜愛的物，並許多的妃嬪，這樣我就日見昌盛，勝過以前在耶路撒冷的眾人，我的智慧仍然存留，凡我眼所求的，我沒有留下不給它的；我心所樂的，我沒有禁止不享受的，因我的心為我一切所勞碌的快樂，這就是我從勞碌中所得的分。後來，我察看我所經營的一切事，和我勞碌所成的功，誰知都是虛空、都是捕風，在日光之下毫無益處。」

福音給一位高階領袖，他默默地看著我，我以為他要相信耶穌。他聽了笑一笑，說：「真是金玉良言！信耶穌，過著善良的生活是一件非常好的事，但在我看來，最可憐的人就是信主的人；難得出生在這個世界，應該享受榮華富貴和肉體的享樂才對。我看到信主的人不喝酒、不抽煙、不享樂。只是『主啊！主啊！』這樣生活真是可憐。」我對他說：「沒有信主的人才可憐，因為耶穌死而復活，除去了我們的罪，為我們預備好永恆的天國；若沒有信耶穌而死，就無法進入天國，死了以後就掉到燒著硫磺的火湖裡。這有多麼可憐！」

若沒有天國，信主的人就像這位先生所說，是在這世界上最可憐的人，背向世界、拋棄世俗的享樂，每天悔改，努力過著公義、聖潔和善良的生活，會是枉然的。然而因著耶穌從死裡復活，證明我們有永恆的生命；藉著基督，我們的罪債完全還清；因著信主得到保證，蒙饒恕成為公義，得著神的榮耀，這是何等感恩的事。

2. 我們的生命有了永恆的意義和價值

耶穌復活是很重要的，若沒有復活，我們的生命不過是一個短篇故事，如同一片雲霧，出現少時就不見，像

假設我們現在去耶路撒冷觀光，瀏覽所羅門的功績在哪裡呢？他有哪些榮華、富貴、名和偉大事業留下來？只見破碎的幾個瓦片和廢墟而已。他的故事只記錄在歷史書裡面，也可能永遠消失。若沒有永恆，人就會落入空虛主義、享樂主義和放蕩裡。保羅在哥林多前書十五章 32-34 節說：「我若當日像尋常人，在以弗所同野獸戰鬥，那於我有甚麼益處呢？若死人不復活，我們就吃吃喝喝吧！因為明天要死了。你們不要自欺，濫交是敗壞善行，你們要醒悟為善，不要犯罪，因為有人不認識神，我說這話是要叫你們羞愧。」保羅曾經因傳福音的緣故，在以弗所被逮捕，與野獸戰鬥。他說自己若像一般人與野獸戰鬥，有什麼益處？他是為了基督的福音與野獸戰鬥，就算死了，也有永生的盼望，所以毫無懼怕地戰鬥。但若不信基督，沒有復活盼望的人，與野獸戰鬥而死，生命結束就沒有永生了。若人的生命不想死了就結束，就要在基督裡，才有永遠的盼望。

3. 復活使人有新的開始

就算悲慘地死亡，但因有復活就有盼望。在冬天荒涼的野地，能長出幼苗和綠葉並且開花，是多麼美麗的景



象。當我們在庭院裡看見美麗的花朵綻放，枯萎的樹枝上長出新葉子時，也會因著復活的奇妙榮光而感動戰慄。

拉撒路已經死了四天，被埋葬在墳墓裡發出臭味，他的姐姐馬大和馬利亞心中也充滿挫折和絕望。這時耶穌出現說：「復活在我，生命也在我，信我的人雖然死了也必復活；凡活著信我的人必永遠不死，你信這話嗎？」耶穌來，不是要給我們冷漠的宗教、律法、倫理或道德，而是要給我們復活的盼望。耶穌來到拉撒路的墳墓面前，叫人挪開墳墓前的石頭，大喊：「拉撒路，出來！」於是，死了四天的拉撒路，裹著布出來，馬大和馬利亞心中的挫折和絕望，也隨著墳墓前的石頭挪開，充滿著盼望和喜樂。耶穌來，就是要給我們復活與生命。當我們接受耶穌基督為救主時，就會經歷個人的復活。

在我四十五年的牧會中，看見許多酒癮的人復活，也看見染上鴉片癮成為廢人的人復活；另外也看見無家可歸、墮落、被丟棄的人，因著接受耶穌基督而復活，成為新造的人。基督的福音帶有復活的能力，有如更新生命的春天之美麗，就算冬天再怎麼寒冷，暴風雪飄起，只要春天來臨，這一切都會消失，充滿新的生命。耶穌正是我們生命的春天，將要破碎的家庭一旦接受基督，就能得著復活的契機。許多家庭原本夫妻之間彼此仇恨、抱怨、嫉妒，婚姻快要破碎，一旦他們接受耶穌基督為救主，生命和婚姻就復活而更新。我也看見原本破產的事業，因著基督介入，而有新的開始。



有基督就有盼望，是因為基督已復活。耶穌基督不僅本身從死裡復活，當祂進入我們生命，也會賜給我們復活的盼望。祂使我們的盼望復活，使我們的夢想復活，使我們的生命復活，使我們的喜樂復活，使我們的勝利復活。無論多麼空虛、混沌和絕望的環境，只要耶穌基督介入，就帶來復活的盼望，並且因著基督夢想復活。

4. 復活最關鍵的榮耀——勝過死亡

人類最大的仇敵是死亡。當我們的肉體死亡，若是不認識神，靈魂就被神遺棄而下到地獄，最後被扔在硫磺火湖裡。所以人若重生，就只有肉體會死，靈魂卻永遠活著；但不信主的人，肉體死亡，靈魂也會遭神遺棄而死，所以等於死了兩次。很有意思的是，出生一次的人死兩次，而出生兩次的人只有一次的死。以肉體出生的人，他的肉體和靈魂都會死，但靈魂經過重生者，只有肉體會死，靈魂會永遠活著，享受永恆天國的榮耀。

啟示錄二十章 14 節：「死亡和陰間也被扔在火湖裡，這火湖就是第二次的死。」許多沒有信主的人死了以後，等候的地方叫做陰間，這是一個監獄，最後被扔在硫磺火湖裡，那是更痛苦的地方。馬可福音九章 48-49 節描述了陰間的狀況：「在那裏，蟲是不死的，火是不滅的，因為必用火當鹽醃各人。」以火當鹽來醃人，是相當痛苦的。以前我在鄉下，到了秋天稻禾成熟時，就到稻田裡去抓泥鰍，帶回家給母親煮湯。她先將泥鰍放在籃子裡，用南瓜葉大力搓一



也就沒有復活了；若基督沒有復活，我們所傳的便是枉然，你們所信的也是枉然，並且明顯我們是為神妄作見證的。因我們見證神是叫基督復活了，若死人真不復活，神也就沒有叫基督復活了。」耶穌的死亡等於我們的死亡，耶穌的墳墓等於我們的墳墓，耶穌的復活等於我們的復活，耶穌的升天等於我們的升天，因為我們與基督是一體的。因著耶穌在死人中復活，我們的靈在基督裡也已復活，享受坐在天上的榮耀。我們死在這世上，就像脫下舊的身體。

有一個孩子在院子看到一個小鳥巢，裡面有幾顆青青的鳥蛋，他覺得很可愛，就摸一摸玩耍，離開後便忘記這事，過了兩個月以後想起來，就對妹妹說：「院子裡有鳥巢，裡面有可愛的鳥蛋，我們一起去看吧！」到那裡發現鳥蛋都已經破碎了。妹妹說：「哥哥，鳥蛋都破掉了。」哥哥說：「不是鳥蛋破碎，是鳥蛋裡面的卵孵化成鳥飛走了，這不過是殼而已。」人死了被放在棺材裡，我們看著它嘆息，但真實的裡面已經不存在，到天堂或到地獄，現在只是外殼而已。外殼被埋葬或被火化都無所謂，鳥已經飛走，剩下的蛋殼焚燒或埋葬，也沒有差別。我們都披著肉體，過著客旅和寄居者般的生活，到了主所定的日子，就脫下這外殼而離開。

離開世上的我們，有一個極大的盼望，就是復活的主已為我們預備美好的住處，並向我們伸手說：「凡勞苦擔重擔的人，可以到我這裡來，我就使你們得安息。」

搓，上面還撒鹽巴，這時泥鰍就激烈地蹦蹦跳跳，因為用粗糙的南瓜葉搓完又撒鹽巴，牠們就痛得亂跳。每當我讀這段經文時，就想起那個情景。用火當鹽醃人的地方就是地獄，所以我們不要太輕看地獄。

哥林多前書十五章 3-8 節說：「我當日所領受又傳給你們的，第一就是基督照聖經所說，為我們的罪死了，而且埋葬了，又照聖經所說，第三天復活了。並且顯給磯法看，然後顯給十二使徒看，後來一時顯給五百多弟兄看，其中一大半到如今還在，卻也有已經睡了的，以後顯給雅各看，再顯給眾使徒看，末了也顯給我看，我如同未到產期而生的人一般。」保羅說，生前看見基督復活、升天的五百多弟兄中，有一大半都還在。保羅為了殺害基督徒，逮捕他們下監獄，他在前往現今敘利亞的首都大馬色，遇見基督以比陽光還亮的大光向他顯現，於是掃羅變成保羅。曾經激烈地逼迫教會、逮捕和殺害基督徒的人，改變成為耶穌基督殉道的偉大使徒，在他的書信裡提到自己的經歷，看見並且確信基督的復活。

我們信主以後，神賜給我們澆灌基督復活的靈（即聖靈），我們領受且按著聖靈所賜的口才說起不同的方言，

神的聖靈來，使我的靈用我不懂的方言禱告。基督復活，坐在神的寶座右邊，神從那裡差聖靈來，以我們所看見、所聽見的形式，澆灌在我們的生命中。馬太福音二十八章 20 節說：「我就常與你們同在，直到世界的末了。」因著神常與我們同在，今天仍然賜給我們赦免、醫治、趕鬼、祝福等恩典，可見我們不是相信沒有生命的宗教，乃是相信復活的耶穌和父神，並且我們永遠的盼望是，將來要與主一同復活。

若我們在耶穌再來之前死亡，就會脫下肉體的帳棚，住在不是人手所造、神永存榮耀的房屋裡，在耶穌降臨的日子，與祂一同降臨，得著復活的身體。哥林多前書十五章 12-15 節說：「既傳基督是從死裏復活了，怎麼在你們中間有人說沒有死人復活的事呢？若沒有死人復活的事，基督